

聚焦俄乌冲突

乌克兰危机升级两周年：僵局难破 曙光未现

2月24日,乌克兰危机升级两周年。延宕的危机不仅给俄乌经济民生造成巨大损失,还对地区政治与安全、世界经济复苏、全球减贫、粮食和能源安全、生态环境等诸多方面带来严重负面冲击。目前,俄乌双方在战场上陷入僵持,政治上尖锐对立,加上美国肆意拱火浇油,大战战争横对,和平曙光依然难现。

前线拉锯 战事僵持

过去一年,俄乌冲突前线战况激烈。去年5月,俄军夺取交通要地阿尔乔莫夫斯克(乌方称巴赫穆特);乌军于去年6月在多个方向发起反攻,但数月来进展缓慢,未见成效;去年10月初以来,俄军对乌东部的阿夫杰耶夫卡、马林卡、巴赫穆特等地乌军防线发动新一轮攻势。本月17日,缺兵少弹的乌军撤出防御重镇阿夫杰耶夫卡,这被视为去年5月以来前线出现的最大变化,美国《纽约时报》称此役对乌方可谓“具有战略象征意义的双重打击”。

除了在前线展开拉锯,俄乌过去一年都在利用远程武器打击对方后方目标。俄军密集打击乌境内军事设施、弹药仓库,俄国防部长绍伊古表示,俄军今年1月对乌军工基础设施发起127次高精度打击。乌军也利用无人机、远程火箭炮等加强对俄境内目标的袭击力度,并在黑海海域频繁发动袭击,造成俄海军“新切尔卡斯克”大型登陆舰等军事装备受损。

英国《经济学人》周刊近日分析说,过去一年,俄军在扩大控制区域方面取得小幅进展。乌方分析人士认为,乌军接下来将展开非对称作战,为了避免与俄军在正面战场比拼消耗,将主要利用无人机、电子战设备和防御工事最大限度消耗俄军,打击俄方后勤补给。

美国《华盛顿邮报》写道,艰难的欧陆战事、泥泞的战壕掩体、大量的截肢伤员……俄乌冲突正越来越呈现出第一次世界大战消耗战的特征。

经济承压 民生艰难

过去两年,西方因乌克兰危机对俄罗斯施加了史无前例的制裁,俄罗斯经济在经历了冲突初期震荡之后,逐步展现出韧性。俄统计局今年2月初发布的数据显示,2023年俄国内生产总值增长3.6%。俄央行本月决定维持16%的基准利率也表明,当前俄国内稳物价、保供应、降通胀压力仍然较大,俄经济可持续增长依然面临挑战。

乌克兰的经济愈加依赖于西方援助,现状令人担忧。乌国家银行数据显示,2023年乌预算赤字创历史新高,达到1.33万亿格里夫纳(约合351亿美元),相当于国内生产总值的20%。乌总理什梅加尔日前对媒体表示,自冲突以来乌经济总量下降30%,失去了350万个工作岗位。据媒体报道,乌克兰今年国家预算的约四分之一需要西方的援助来填补,但乌方在获取援助方面却面临重重障碍。

欧洲经济继续处于俄乌冲突的阴影笼罩下。能源价格飙升,通胀高企,企业遭受巨大损失,民众实际工资缩水,购买力下降,加之全球

经济的低迷,欧洲经济去年陷入低增长泥潭。瑞士央行去年9月发布的一份研究显示,俄乌冲突对欧洲经济的中长期负面影响可能更为严重。

瑞典跨国和平与未来研究基金会创始人扬·奥贝里近日表示,美国和欧洲孤立和大规模制裁俄罗斯的后果像“回旋镖”一样打回到欧洲。

俄乌冲突的延宕还在粮食、能源安全以及生态等领域带来外溢效应。位于赫尔松州的卡霍夫卡水电站是扎波罗热核电站冷却水的重要来源,该水电站去年6月遭破坏导致水库大坝决堤,蓄水向第聂伯河下游倾泻,造成严重的生态环境和人文主义风险。

西方拱火 和平难觅

欧洲对外关系委员会最新一项针对12个成员国超过1.7万名受访者的在线调查结果显示,目前欧洲人对乌克兰的支持率仍居高位,但同时也有超过四成受访者希望欧洲敦促乌克兰与俄罗斯进行谈判。美国《政治报》去年12月援引消息人士的话报道说,美欧正逐步将注意力从支持乌克兰全面获胜的目标转为提升乌方在结束冲突谈判中的地位。

然而,在分析人士看来,就当前局势而言,俄乌在2024年重启谈判的难度较大。一方面,俄乌立场尖锐对立,缺乏和谈的政治基础。俄官员多次表示,俄方存在和谈意愿,但乌克兰须接受新的领土现实。乌总统泽连斯基也公开回应,尽管前线处境艰难,但乌方拒绝接受与俄罗斯谈判的提议。在他看来,俄罗斯并没有表达出和平意愿,因此乌克兰不能“不惜一切代价”寻求和平。

另一方面,西方不断拱火浇油令和平前景更加渺茫。美国作为乌克兰最大的军援国,利用这场冲突大发横财。美国《华尔街日报》日前刊登题为《在欧洲的战争如何利好美国经济》的文章说,过去两年,美国国防工业武器和弹药订单大增。美联储数据显示,美国国防和航天领域的工业产值自俄乌冲突爆发以来增长了17.5%。美国联邦参议员汤米·图伯维尔指出,正是华盛顿政客在煽动战争,延长这场冲突。

大幅获利的不只是美国国防工业。俄罗斯天然气供应中断导致欧洲能源价格和通胀率急剧上升,同时刺激欧洲对美国液化天然气的需求。据报道,美国瞄准时机正在建设总投资额约1000亿美元的5个液化天然气项目,这些项目大多都是在俄乌冲突爆发后上马的。“美国经济从这些大规模投资中获益匪浅。”美国拉皮丹能源咨询公司全球天然气研究主管亚历克斯·蒙顿说。

根据《华尔街日报》统计,美国去年成为全球最大的液化天然气出口国。预计到2030年,美国的液化天然气出口量将增加近一倍,其中约三分之二将出口到欧洲。

美国乔治敦大学俄罗斯问题专家杰拉·斯滕特认为,俄乌冲突即将进入第三个年头,僵局似乎还将延续,以谈判方式结束冲突的前景渺茫。奥贝里对此表示,西方迄今所做的一切均无益于结束冲突,并且没有从乌克兰危机中吸取任何教训。

新华社记者 黄河 李东旭 赵冰

巴西研究人员成功合成蜘蛛毒液中的抗癌物质

新华社圣保罗2月23日电(记者 周永穗)巴西布坦坦研究所近日发布新闻公报说,该研究所参与的一个团队在当地一种蜘蛛毒液中提取的物质表现出可以对抗癌细胞的潜力,并成功合成了该物质,为治疗癌症带来了新希望。

公报说,研究团队以一种生活在巴西圣保罗州沿海地区的毒蜘蛛为研究对象。他们在这种蜘蛛的毒液内发现了一种可以对抗癌细胞的多胺物质,并在实验室成功实现了该物质的合成及纯化。研究人员表示,他们用两种已

知的分子合成了这种多胺物质,无需再从蜘蛛的毒液中获取,从而使整个过程更加高效。

公报说,这种化合物和大多数化疗药物的最大区别之一,在于前者能够通过启动细胞凋亡机制杀死肿瘤细胞。这意味着细胞能够以受控方式自我破坏,而不会引起炎症反应。此外,研究人员还观察到,人工合成的化合物保留了在毒液中的天然毒素中检测到的抗肿瘤活性,并且该化合物能够消除对化疗有耐药性的白血病细胞,白血病又俗称“血癌”。据负责抗肿瘤作用测试的研究员托马

斯·罗查·伊·席尔瓦介绍,通常来说,传统的肿瘤治疗手段会导致癌细胞坏死,从而产生炎症反应。而这种化合物会让癌细胞进入细胞凋亡的过程,“就好像细胞以受控的方式内爆一样”。这时免疫系统会收到有关细胞崩溃的信号,不会过度反应,因而也不会对其他器官和组织产生严重影响。

研究人员说,接下来将对肺癌和骨癌细胞进行测试。此外,他们还将健康人体细胞中展开研究,以确认该化合物对健康细胞无毒,仅损害癌细胞。



马德里动物园欢送大熊猫“冰星”和“花嘴巴”一家

这是2月22日在西班牙马德里动物园拍摄的大熊猫。西班牙马德里动物园2月22日为大熊猫“冰星”和“花嘴巴”一家五口举办欢送仪式,送别归国在即的几位“明星”。来自成都大熊猫繁育研究基地的雄性大熊猫“冰星”和雌性大熊猫“花嘴巴”将于2月29日启程返回中国,一同返回的还有这对大熊猫在马德里期间诞下的三个孩子:2016年出生的“竹莉娜”以及2021年出生的双胞胎“友友”和“久久”。

新华社发 古斯塔瓦·巴连特 摄

美西方借纳瓦利内之死能掀起多大风浪?

俄罗斯反对派人士纳瓦利内近日在狱中突然死亡,原因不明。美国为首的西方世界马上就坐不住了,不约而同把矛头指向俄罗斯,称这是一次“政治迫害”。俄外交部回应说,纳瓦利内之死需要等待法医检查和调查结果。

纳瓦利内一直被西方吹捧为有影响的反对派人物,并被西方长期作为扰乱俄政局的“工具人”。但近年来其在俄政治影响力持续下降,如今已十分微弱。美西方借机兴风作浪,目的直指俄即将举行的总统选举。作用几何?新华社记者为您解答——

突死狱中

纳瓦利内1976年出生于莫斯科州,以发起网络反腐闻名,曾频繁组织街头抗议活动。他被西方视为俄反对派领袖人物,而塔斯社等俄官方媒体至今对其身份定性是“网络博主”。因涉嫌侵占企业巨额资产,纳瓦利内于2013年和2014年两次被法院判处缓刑。2021年,俄执法机构以他多次违反缓刑规定为由将其逮捕,随后他获刑两年8个月。此后两年,纳瓦利内又因捐款欺诈、藐视法庭和组织极端主义团体罪获刑,累计刑期超过30年。

2024年2月16日,俄联邦监狱管理局亚马尔-涅涅茨自治区总局通报说,纳瓦利内于该地区第三惩戒所的狱中突然身亡。通报说,纳瓦利内在散步后突感不适晕

倒。据俄媒报道,狱方医护人员两分钟内赶到现场抢救,救护车7分钟内抵达,急救医生进行半个小时抢救未果。“今日俄罗斯”电视台援引消息人士的话报道称,初步判断纳瓦利内死因是血栓脱落。

俄总统新闻秘书佩斯科夫16日说,俄罗斯总统普京已获悉纳瓦利内死讯,有关部门正按规定程序对其死因进行调查。

兴风作浪

消息一出,西方世界开始集体讨伐俄罗斯——美国总统拜登对纳瓦利内之死感到“愤怒”,威胁要对俄罗斯实施更多制裁。法国总统马克龙说,纳瓦利内之死表明“自由的灵魂”在俄“被判了死刑”。英国首相苏纳克说,纳瓦利内之死是“可怕的消息”,对俄民众来说是一场“巨大的悲剧”。

俄罗斯方面说,狱方发出纳瓦利内死讯15分钟后,“爆现一连串指控,就好像是复制出来的一样”。

俄外交部发言人扎哈罗娃讽刺道,西方听到纳瓦利内之死的第一反应就是指控俄罗斯,背后意图不言而喻,“纳瓦利内之死还未经过法医检查,西方的结论却已经准备好了”。

俄驻美大使安东诺夫认为,西方企图利用纳瓦利内之死干涉俄内政,美国想要为制裁俄罗斯寻找借口。

俄总统新闻秘书佩斯科夫16日说,在未获知纳瓦利内死因的情况下,西方政客上述言论“绝对不可接受且不当”。

影响微弱

俄罗斯总统选举定于3月举行。俄政治学者谢尔盖·马尔克洛夫认为,对西方而言,纳瓦利内在特定时间节点死亡是攻击俄罗斯政权的最好借口。

俄对外情报局局长纳雷什金说,纳瓦利内只是西方情报部门在俄制造的“抗议运动傀儡”。

纳瓦利内的政治立场此前曾在右翼、中左翼及民族主义团体间不断转换,最终借助互联网以反腐“斗士”形象成为网红。

2013年莫斯科市长选举中,纳瓦利内表现抢眼,得票率大约27%,排名第二。但此后,纳瓦利内在俄政治影响力持续下降,他号召的反对派集会规模不断萎缩。列瓦达中心等独立民调机构的数据显示,近年来,纳瓦利内的全国支持率徘徊在1%左右。

事实上,纳瓦利内早已“过气”,对俄政治局势影响十分微弱。长期以来,欧美国家一直把俄罗斯视为与西方自由主义相对立的所谓威权主义国家。美西方国家对俄抱持敌对意识形态,把在俄发生的任何政治影响的事件都当作扰乱和攻击俄政治的工具。过去20年里,纳瓦利内就是这样的“工具”。

新华社记者 黄河

中方呼吁政治解决乌克兰危机

新华社联合国2月23日电 中国常驻联合国代表张军23日在安理会审议乌克兰问题公开会上发言,敦促国际社会推动危机的政治解决。

张军说,乌克兰危机延宕至今,呈现长期化、复杂化、扩大化态势。这场本可以避免的悲剧发展到今天的地步,令人痛惜,也值得深刻反思。国际社会应共同努力,积极寻求公正合理方案,推动危机政治解决,让和平早日降临。

第一,要始终致力于政治解决问题。中方呼吁有关各方采取负责任态度,以建设性的外交努力推动局势降级缓和,为重启谈判创造有利条件,不要人为设置障碍、增添阻力,更不要输送武器、拱火浇油、借机渔利。

第二,要把握好维护共同安全的大方向。要重视各国合理安全关切,充分认识到安全不可分割,一国安全不能以损害他国安全为代价,地区安全不能以强化甚至扩张军事集团来保障。必须指出,欧洲今天面临的安全局面同冷战结束后北约一再东扩有密切关系。中方希望北约反思自省,走出冷战思维的牢笼,不要充当挑起阵营对抗的乱源。

第三,要积极管控外溢影响。有关国家应以对乌克兰危机为由,滥施单边制裁和“长臂管辖”,对他国企业进行无端打压,冲击全球产业链供应链,扰乱全球贸易秩序。中方坚决反对美国、英国、欧盟以乌克兰问题为由对中国企业实施非法制裁,将继续采取必要措施,坚决维护中国企业、公民正当合法权益。

第四,要积极倡导平等有序的世界多极化。世界不可能回到殖民主义时代,国际事务不应该由少数国家垄断,试图用霸权、霸凌方式阻挠他国发展进步,既不合理,也不可行。大国对世界和平安全承担着特殊责任,必须以负责任方式处理相互关系,切实管控分歧,寻求合作共赢。

张军说,中国不是乌克兰危机的制造者,也不是当事方。中方没有隔岸观火,更没有借机牟利。在乌克兰问题上,中方始终主张,各国主权、领土完整都应该得到尊重,《联合国宪章》宗旨和原则都应该得到遵守,各国合理安全关切都应该得到重视,一切有利于和平解决危机的努力都应该得到支持。中方将继续为推动乌克兰问题政治解决发挥建设性作用,作出不懈努力。

又讯 当天,联合国秘书长古特雷斯在会上呼吁在《联合国宪章》、国际法和联大有决议基础上谋求和平。

古特雷斯警告说,俄乌冲突升级和扩大的危险是实实在在的。乌克兰危机加深地缘政治分歧,加剧地区不稳定,压缩应对其他全球性事务的空间。乌克兰危机还可能导致核事故,这令人感到担忧。古特雷斯强调,实现乌克兰和平与安全的出路在于尊重《联合国宪章》和国际法。

瑞士、莫桑比克、塞拉利昂等国代表也呼吁通过政治外交手段谋求和平。

乌军方称又击落一架俄军A-50预警机

新华社基辅2月23日电(记者 李东旭)乌克兰空军司令奥列修克23日晚在社交媒体发文称,乌军又击落一架俄军A-50空中预警机。

奥列修克在社交媒体发布了疑似俄军战机在夜间起火视频,但他未透露具体细节。奥列

修克还向乌国防部情报总局表示感谢。

据乌军方此前发布的消息,1月14日晚,乌军袭击了俄军飞行于亚速海空域的一架A-50预警机和一架IL-22空中指挥机,前者被击落,后者迫降成功但遭到严重损毁。

埃及阿拉伯海签署协议

新华社开罗2月23日电(记者 张健 姚兵)埃及和阿拉伯海23日在埃及新行政首都签署一项协议,双方将在埃及地中海海岸建设一座新城,以促进埃及旅游业发展、吸引投资和增加外汇储备。

根据协议,双方将开发埃及马特鲁省的拉斯赫克马,项目占地170平方公里。

埃及总理马德布利在签字仪式上说,协议实施后将在两个月内为埃及注入350亿美元外国直接投资。“这项历史性协议是政府目前正在努力增加国家外汇来源的几项投资协议的开始。”

马德布利说,阿拉伯海方面将在该项目整个实施阶段投入1500亿美元。

埃及当前面临严重的外汇短缺问题。埃及政府正与国际货币基金组织谈判,以期获得资金支持。

一艘移民船在马耳他附近海域倾覆

新华社瓦莱塔2月23日电(记者 陈文仙)马耳他武装部队23日说,一艘载有34名非法移民的船只当天在马耳他附近海域倾覆,造成至少5人死亡、8人受伤。

马耳他武装部队副指挥官扎赫拉在弗洛里亚纳一个军事基地举行的发布会上说,当地时间上午10时45分,武装部队收到求救信号,当时该船距马耳他南部海岸约5海里。武装部队随后派遣一艘巡逻艇抵达现场。目前,获救者已被送至居留中心,事故调查仍在进行中。

墨西哥2023年经济增长3.2%

新华社墨西哥城2月22日电(记者 席玥 穆培源)墨西哥国家地理统计局22日发布的修订数据显示,墨西哥2023年国内生产总值(GDP)增长3.2%,略低于2022年3.9%的增速。

数据显示,2023年墨西哥工业生产增长3.5%,其中建筑业领域表现突出,增长15.6%。农牧业增长1.9%,服务业增长3.1%。

墨西哥财政部副部长加夫列尔·约里奥此前表示,公共和私人投资之间的协同作用正持续推动墨西哥经济增长。

墨西哥经济部14日发布数据显示,2023年墨西哥外国直接投资创历史新高,达到360.58亿美元,较前一年增长27%。其中,50%的投资集中在制造业,包括运输设备、饮料和金属等。

墨西哥政府此前预测,2024年该国经济增长率将在2.5%至3.5%之间。

多家媒体分析认为,墨西哥2023年经济增长基本符合政府此前预期。墨西哥央行在2023年11月的一份报告中预测,该国2023年经济增长率在3.1%至3.5%之间。

美国月球着陆器50多年后重返月球



美国私营企业“直觉机器”公司研发的月球着陆器“奥德修斯”美国东部时间2月22日在月球着陆。这是时隔50多年后美国航天器首次登月。

这是美国“直觉机器”公司提供的月球着陆器“奥德修斯”和地球的照片。

新华社发(“直觉机器”供图)